

美國揮舞稅棒引巨震 香港疾風勁草迎挑戰

連日來，美國的關稅「核彈」在全球引起巨大震動。美國股市於當地時間4月3日和4日連續兩個交易日暴跌，標普500指數出現10.53%的累計跌幅，納斯達克指數跌入技術上的熊市區間，美國股市股票市值在兩個交易日蒸發6.5萬億美元。

昨天（4月7日）亞太股市出現集體股災，韓國跌5.8%，日本跌7.8%，台灣跌10%，新加坡跌8%，中國內地的上證指數跌7.3%，深成指跌9.6%，創業板跌12.5%，香港恒生指數跌13%，恒生科技跌17%。

本次股災是全球性的，導火索是美國總統特朗普於4月2日簽署行政令，宣布向全球185個國家和地區的輸美商品加徵最少10%的所謂「對等關稅」。其中，對全球主要經濟體加徵關稅的稅率如下：對中國加徵34%，對歐盟加徵20%，對印度加徵26%，對日本、韓國、巴西等國加徵的關稅在10%至36%之間。

據美方稱，美國以「貿易逆差」數額為依據，計算加徵關稅稅率。香港作為「自由港」，對包括美國商品在內的所有商品實行「零關稅」。過去10年，美國對港貿易順差達2715億美元（約21177億港元），但美國依然對香港同樣加徵34%的關稅，蠻橫無理，霸道之極！

美國揮舞關稅大棒，來勢兇猛。在美國宣布對華加徵關稅的第二天，中國政府宣布反制措施，是全球率先向美國反制的國家，體現出不畏打壓、無懼風雨的非凡魄力。

「疾風知勁草，板蕩識誠臣」。「一國兩制」下的香港，堅定地與國家站在一起，堅定地與中央政府、14億人民站在一起，不屈不撓，堅韌不拔，積極應對挑戰，堅決反對霸權霸凌。

國家有實力，香港有定力

昨日，中國外交部發言人在例行記者會上表示，美國以「對等」為名，行霸權之實，犧牲各國正當利益，服務一己之私，將「美國優先」凌駕於國際規

則之上，是典型的單邊主義、保護主義和經濟霸凌行徑。美方實施差別化的稅率，違反了世貿組織非歧視原則，嚴重破壞正常國際經貿秩序和全球產供鏈的安全穩定，嚴重損害多邊貿易體制，嚴重衝擊世界經濟復甦進程，必然遭到國際社會的普遍反對。

此前，中國政府宣布的反制措施包括：對原產美國所有進口商品加徵34%關稅，27家美國企業被列入不可靠實體清單或出口管制清單、暫停6家美企產品輸華資質、在世貿組織就美國實施「對等關稅」提起訴訟等。

這一次，中國出手之快、力度之大、措施之多、影響之廣，充分說明中國早有預判，「反制清單」早已擬定。香港特區政府發言人日前表示，美國的做法霸凌無理，違反世界貿易組織規則，恣意破壞作為國際貿易基石的多邊貿易體制。特區政府再次嚴正要求美方撤回其所謂的關稅對等措施。

特區政府的快速反應充分說明，香港在疾風暴雨中站穩立場，堅定維護國家利益和香港利益。國家有實力，香港有定力。

美國此次揮舞關稅大棒對中國經濟的負面影響是巨大的。中國被徵收34%的「對等關稅」，疊加此前已實施的20%關稅後，綜合稅率達54%！再看看中美貿易的數據：2024年，中美貿易額為6882.8億美元，其中，中國對美國出口5246.56億美元，中國自美國進口1636.24億美元。中國對美國出口佔全部出口份額的14.7%。美國對5000多億美元的中國商品加徵54%的關稅，將給中國出口造成自加入WTO以來最嚴重的衝擊。

但也要看到，中國作為世界第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國和第二大服務貿易國，是全球150個經濟體的主要貿易夥伴，這決定了中國經濟大盤穩定、韌性強、迴旋餘地大。美國揮舞關稅大棒，短期會對中國經濟造成困難，但不會造成顯覆性影響，中國有能力、有底氣逐步化解。



點擊香江 屠海鳴

保持香港優勢，切勿自亂陣腳

財政司司長陳茂波昨日傍晚會見傳媒時表示，美國加關稅的做法霸凌無理，違反世貿組織規定。他指出，香港金融體系相當穩健，股市交易暢順進行，目前未發現對香港股市造成系統性影響的不正常行為。特區政府將聯同多部門採取全天候、聯動式、跨市場監察，嚴防金融風險。此外，特區政府會繼續監控市場變化，持續為本地中小企業提供支持。陳茂波強調，香港特區政府將按照香港基本法，保持自由港地位，實行自由貿易政策，香港支持自由貿易的決心決不動搖。

從陳茂波的這番話可以看出，特區政府在應對美國加徵關稅問題上旗幟鮮明、立場堅定，沉着應對各種風險。

有人稱特朗普此番打出的是一套「亂拳」。面對「亂拳」，我們要心中有數、手中有招，不能驚慌失措、亂了陣腳。因此，以下三個方面至關重要：

第一，有理有據、有力有節地維護自身權益。「中國香港」是WTO成員，香港一直支持和奉行自由貿易，對所有進口貨品包括美國產品從來不設關稅，美國以所謂「對等」關稅為由對香港產品加徵關稅，毫無道理。香港應採取措施捍衛香港的合法權益，包括按世貿組織爭端解決機制作出申訴。

第二，堅定維護「自由港」的優勢。貿易自由是香港的獨特優勢，香港的這一優勢是全世界少有的。保持這一優勢，是香港的安身立命之本。對這一點，須有清醒的認識。我們不能因為特朗普打出一套「亂拳」，就亂了陣腳，把自己的優勢搞丟了。

第三，積極主動化解風險。不少人認為，美國揮舞關稅大棒，從表面上看會增加美國的國庫收入，但從深層次

看，關稅導致商品成本增加，並非全部由商品出口地買單，還會有很大一部分將轉嫁到美國的進口商和美國的消費者身上，「反噬效應」明顯。由於擔心物價上漲，近日，美國多地的超市出現了瘋搶中國商品的事件，這就是例證。這啟示我們，必須全方位、系統性、多角度分析美國加徵關稅對香港帶來的影響，找到化解之策，把損失降到最低。

美國樹敵過多，中國機遇多多

輿論普遍認為，特朗普是一個精明的商人，但很少有人認為他是「戰略家」。特朗普此次向所有貿易夥伴加徵關稅，充分說明了他眼裏只有錢。

面對特朗普的這番操作，185個經濟體大致分為兩個陣營：一類是堅決反制，針鋒相對；另一類是委曲求全，減少損失。但無論是哪一陣營，對美國的霸道行為都感到憤怒和不满。以歐盟為例，一手是通過談判化解危機，另一手是醞釀對280億美元的美國商品加徵關稅。美國的鐵桿盟友英國、加拿大、澳洲等國，也同樣對美國的做法不滿。

再看美國內部，特朗普希望通過加徵關稅，引導製造業回流美國，但這並不容易實現，因為過去幾十年來，美國重點發展金融業和科技產業，產業工人羣體早已沒落，同時，美國的人工成本、環保成本等很高，根本支撐不起製造業的需求，與發展中國家相比，沒有成本優勢。到頭來，大量商品還是依賴進口。美國的股市暴跌，令投資者錢包縮水；加徵關稅將推動通貨膨脹，民眾的生活成本增加。如此發展下去，也會引起美國民眾的不滿。4月5日，美國各地爆發了超過1000場名為「住手！」的抗議活動，民眾要求特朗普政府停止損害美國人民的利益。這正是例證。

美國揮舞關稅大棒，會得到一些眼前利益；但從長遠來看，會促使世界經濟版圖重構。面對美國的打壓，中日韓將會走近，中國和歐盟、中國和東盟、中國和阿拉伯國家、中國和非洲、中國和拉丁美洲的合作都會變得順暢，美國之外的經濟體將會尋求新的合作路徑。

對於中國來說，這是歷史機遇！香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，在國家大局中發揮着「內聯外通」的重要作用，洞察發展大勢，利用獨特優勢，香港必能為構建公正合理的世界經濟秩序、為國家的高水平開放作出更大貢獻。

最近，各界人士紛紛表達了對香港發展的信心。香港中聯辦副主任祁斌在博鰲亞洲論壇金融論壇上的致辭中，分析了香港金融市場，認為中央的堅定支持、內地科技創新的突破，都為香港資本市場發展提供了有利條件，香港應加快推動資本市場與高科技企業結合，打造「中國硅谷」。香港政制及內地事務局長曾國衛在學習全國兩會精神座談會上表示，香港應加強與國際的交往和合作，既促成自身發展，又成為「國家高水平對外開放的重要橋頭堡」和「中西文明交流互鑒的重要窗口」。香港財政局局長許正宇在「裕澤香江」高峰论坛致辭中表示：「香港機遇處處，目前有超過2700家單一族辦公室選擇在香港落戶發展。我們致力循『建立、學習和貢獻』三大方向，協助家辦和業界，善用香港獨特的生態圈，創造可持續的影響力。」

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍高度關切、關注此波大風大浪中香港的應變能力，希望香港以戰略思維和長遠眼光看待風險和挑戰。他在之前會見香港特區政府官員時多次表示，希望香港積極識變應變求變，打開發展新天地。面對美國加徵關稅的霸凌行徑，香港須積極尋求應變之策，化危為機，開拓新局。

「他強任他強，清風拂山崗；他橫任他橫，明月照大江」。只要我們集中力量做好自己的事情，國家越來越強大，香港發展越來越好，我們就不怕打壓、不畏強暴、不懼風雨！

（本文作者為全國政協港澳僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

羅淑佩：「甲亢哥」展現港有趣一面 與時並進 說好香港故事



▲美國網紅Speed日前到訪香港，直播街頭體驗，引發全球網民關注。

在YouTube擁有超過3800萬訂閱的Speed，上周五到訪香港，在香港「快閃」港九多區，先後到海洋公園看大熊貓、灣仔鵝頸橋體驗打小人、上環文武廟求籤上香，並品嚐香港多種地道美食，進行長達九個半小時的直播。

「在中國住過的最好酒店」

隨後Speed周六到訪深圳，即晚又回到香港，去中環蘭桂坊消遣。他更在社交平台上發放片段，分享其入住的尖沙咀五星級酒店，是一間有露台、可以觀賞維港美景的複式酒店房間，大讚是「在中國住過的最好酒店（Best hotel room ever in China）」。

對Speed來港，旅發局早前回覆指，曾與其團隊接觸，並提出可提供協助，但未收到對方要求提供協助，有關網紅在港行程由其自行安排，歡迎任何人士到香港旅遊以及宣傳香港。

旅客更喜歡自己發掘遊覽

文化體育及旅遊局局長羅淑佩在接受《大公

美國網紅IShowSpeed（簡稱Speed，中文昵稱「甲亢哥」）近日先後到訪內地多個城市及香港，直播他在街頭的體驗，引發全球網民關注。他日前在社交平台上載片段，記錄入住尖沙咀一間五星級酒店，並稱是「在中國住過的最好酒店」。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日接受《大公報》訪問時表示，Speed訪港直播是一次很好的宣傳，認為可在現時地緣政治形勢下，向全世界展現香港是一個安全、有趣且開放的地方，「我們把門口打開，你隨時來，任何人來香港只要守秩序，就能玩得開心。」她表示，旅發局、商家和政府都要思考如何用好KOL，向世界宣傳好香港。

大公報記者 易曉彤

報》訪問時表示，Speed作為KOL，亢奮和即興是他的賣點，如果行程變得官式化，未必是他個人的意向。Speed在內地的行程中，有公司或商家邀請他參加一些活動，而香港亦有類似做法，例如到訪海洋公園、坐電車等。她又說，Speed團隊傾向以



非官方、「快閃」和尋幽探秘的形式遊覽香港，「大家都明白香港已經是一個大都會，但當中是否更有趣的地方，如果他透過直播展示香港的市面，可能都是一種另類的宣傳。」

Speed在港期間吸引大批粉絲追逐跟隨，港鐵站亦出現秩序問題。羅淑佩說，可能Speed也沒預料到自己到香港有這麼多追隨者。她又認為，現今時代已經與以往不同，旅客更喜歡自己去發掘，KOL是他們發現好玩去處的其中一個渠道，「不能再像以前一樣，拍一條漂亮的廣告片在全世界播放來吸引遊客訪港。」旅發局、商家和政府都要思考如何用好KOL，向世界呈現香港美好有趣的一面。

▲「甲亢哥」日前入住尖沙咀一間五星級酒店，大讚是「在中國住過最好的酒店」。



▲尖沙咀遊客區在清明節假期期間人頭湧湧。

40萬內地旅客 清明假期來港

【大公報訊】清明節及周末三日假期前日（6日）結束，入境處數據顯示，其間共有約339.5萬人次經本港各口岸出入境，包括約181萬人次入境及約158萬人次出境，當中約40萬為內地旅客，較去年同期的36萬人次增加約11%，而經西九龍高鐵站來港的佔超過兩成。

出境高峰出現在清明節長假期首日（4月4日），約67萬人次出境，香港居民佔超過七成，其中約10萬人次通過羅湖口岸北上。入境高峰則出現在4月6日，約66.7萬人次入境，除了近53萬人次香港居民，也有近10萬人次內地客「錯峰」訪港。

另外，港珠澳大橋珠海公路口岸前日（6日）出入境的車輛首次突破2.6萬架次，達到2.64萬架次，今年第三度刷新單日最高紀錄。數據顯示，清明節及周末三日假期經大橋珠海公路口岸出入境旅客，超過36.5萬人次，車輛超過7.5萬架次，同比分別增長三成四和三成九，同創歷史同期新高；持港澳旅遊簽證通過港珠澳大橋出入境的內地旅客，數量達4.9萬人次，較去年同期增長三成三。

復活節兒童免費搭機鐵

【大公報訊】為配合復活節出遊高峰期的需求，港鐵昨日起至下月5日，推出機場快綫小童免費乘車優惠，持小童八達通的三至十一歲兒童，可以免費乘搭機鐵往返機場和三個市區車站，即香港站、九龍站及青衣站。

港鐵表示，與小童同行的親友，不論是二人、三人或四人行，只要一同前往機場快綫客務中心（博覽館站除外）購買單程團體票，亦可享有車費優惠，最高達到六三折。

另外，機鐵市區站本周五（11日）起，將分別增設兩部可使用各種電子支付的「車票二維碼售票機」，由機場前往市區的乘客可以「先乘車、後付費」，即到達目的地車站後才購票出閘，毋須於機場站購票。

航班禁用「尿袋」 智能行李箱看齊

【大公報訊】記者賴振雄報道：民航處昨日（7日）起禁止在航班上使用俗稱「尿袋」的外置充電器，亦不得把充電器放置於行李架上。有機艙服務員表示，公司指引不能要求檢查行李，只會向乘客作出提醒；部分手提智能行李箱在新安排之下，飛行期間同樣不可以為行李箱充電，或用行李箱為其他電子裝置充電。

部分航班要求密封充電口

上月中，香港航空一班由杭州回港航班，其間疑有備用鋰電池在行李架起火，航班轉飛福州

降落，民航處其後更新規定，提升航空安全。昨日是新例實施首日，赤鱗角機場離境大堂內，多間航空公司也在登機櫃位張貼告示，提醒乘客不可以將機上外置充電器，也不可放在行李架上，必須放在容易拿取的地方，部分航空公司或要求乘客登機前，先用膠紙將所有充電線駁口密封，現場有職員向乘客講解。

「有這樣應對措施是有需要的。」乘客陳先生表示，新安排未有造成不便，因在飛機上，手機或其他電子儀器都會關機或開啟飛行模式，多數航班都有娛樂系統，很少在機上長時間用手

機，對充電的需求不大。有機艙服務員表示，收到公司指示，若然發現乘客在航班上使用外置充電器，必須作出提醒，但不能要求檢查行李，只能靠乘客自律。值得注意的是，部分手提智能行李箱也有電子功能，新安排之下，飛行期間同樣不可以為行李箱充電，或用行李箱為其他電子裝置充電。航空公司建議，乘客可以把外置充電器放在座位下方或座位口袋，記者向多間航空公司查詢，均表示現階段不會向乘客派發膠袋承載外置充電器。